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Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Pesten Uaasemtciu és Vogler hirdetési- irodájában (úri utsza 
13. sz.) — Schwarcz testvérek nemzetközi irodájában fürdőuteza 1-ső szám. és Becsben Wolzeille 6—8.

Ilirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 írt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb
hirdetéseknél méltányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 fi
Hat hóra . . 2 fi 
Kilencz hóra . 3 fi
Egy évre . . 4 fi

Községi iskola-e, vagy felekezeti?
VI.

(Vége.)
Ha hanyagul járnak a gyermekek isko­

láiba : azért vannak az iskolaszék! tagok. 
ho<r\- időnként betekintsenek az iskolába 
Vegyék át az illető osztály tanítójától a 
hanyag tanonezok névjegyzékét, s az is­
kolaszék elnöksége által terjesszék azt be 
a városi elöljáróságnak. Ez nem fogja el­
mulasztani a kötelességeket nem teljesítő 
szülőket a törvény értelmében megbüntet­
ni. Ha netán elmulasztaná, a tanfelügye­
lőnek fog jelentést tenni, és igy tovább; 
megy ez anélkül, hogy az elemi tanodá­
kat „közös-községivé" változtassuk.

\ avy talán a gyulai kath. felekezeti 
tanodákban nem taníttatnak a törvényben 
előirt tantárgyak ? Sajnálom, hogy Kra- 
toehvill Gv. űr pálezát tör e tanodák fe­
lett. mév mielőtt magának mindezektől tu­
domást szerzett volna. — Én úgy tudom, 
hogv a gvulai kath. tanodákban a tör­
vényben előirt tantárgyak mind taníttatnak. 
Azt' is tudom, hogy az a heti két óra, mely 
a vall ás-oktatásra forditatik, meg a min­
dennapi szent mise hallgatás még nem 
fogja a növendékekben elnyomni a „tudást 
úgy, mint azt a közös iskolák elnyomják.

De miért elemezzem tovább a gyulai 
taniigvet ? ! Hiszen bármily hiány legyen 
is ott észlelhető, az mind eltávolítható, ha­
bár felekezeti jellegű is a tanoda

Ugyanazon hibák és hiányok ha netán 
mé-o-is" itt ott a felekezeti tanodákban ta­
láltatnának előfordulhatnak még nagyobb 
mértékben a közös iskolákban is.

De Kratochvill Gyula, világra szóló tan­
ügyi ismereteinél fogva felfedezte a feleke­
zeti tanodákban a fő-fő hibát, t. i. a ká­
tét, és a papok befolyását, az iskolába. Ezek 
lennének szerén te ama iszonyú hibák, me­
lyek őt dörgő frázisai kibocsájtásáva hull­
ták. Azt tartom, nem is igen más hiba fe­
szegette és fúrta az ő nyughatalan agyát, 
mint az a káté. és hogy a tanodák élén 
a papok állanak. Kiis mondotta nyíltan, 
hogy ez a két elem semmiképen sem fér 
gyomrába.

A kátéra nézve első két czikkemben be­
bizonyítottam, hogy az tanodáinkban egy 
oly nélkiilözhetlen tantárgy, mely ha ki- 
küszöbültetnék, az állam, és az emberi tár­
sadalom felbomlását vonná maga után.

A másikra pedig, t. i. a papi befolyásra 
nézve még csak annyit jegyzek meg, hogy 
Kratochvill Gyula ur kikre bízná közsé­
gekben az iskolák vezetését, hol a papon 
kívül nincs égvén, ki az igazgatói tisztre 
vagy iskolaszéki elnökségre képesítve len­
ne ? Talán a jegyzőre, orvosra, ügyvédre, 
vagy kereskedőre, kik a tanüggyel hivata­
los állásuknál fogva tüzetesen, és kizáró­
lag nem foglalkozhatnak ? Vagy valamely 
iparosra vagy földmivelőre, kikben az ala­
pos képzettség hiányzik ? Nem állana-e ezek 
előtt a tanitó függetlenül az iskolában? 
Utt lehet az a pór — a kereskedő — és 
iparosból lett iskolaszék! tag és elnök, előt­
te a tanító oly szemfényvesztést tüntethet 
fel, hogv szeme — szája eláll bámulatá­
ban. De a tanítóra nézve is mily lealázó 
lenne, ha őt ily iskolaszéki elnök felügye­
lete alá helyeznek 1 Megtörtént dolog, hogy 
egy fbldmivelőből lett iskolaszéki elnök

! (természetes közös-községi iskolában) mi­
dőn elment az iskolába a tanítót ellenő- 

j rizni, ott mokra pipájára gyújtva, fel s 
I alá járkálva s pöfékelve a tanitó oktatá- 
I sába beleszólva, tartotta nagy pöffeszke- 
I déssel iskolaszendéjét. Már ilyen körülmé- 
j nyék között nem tudom hogyan esepeg- 
í teti azon szerencsétlen közös-iskolás tani- 
j tó, tanítványai fejébe Kratochvill Gyula ur 
I „ludasát1 1 Pedig ez tény, ha ön akarja, a 
községet is megnevezem, hol az történt.

I Azon időben a lapokban is közölve volt. 
I Éhez számtalan hasonló esetet tudnék fel­
sorolni, melyek csak közös-községi iskolák­
ban fordulhatnak elő, de melyek nem a 

j „tudást“ és „miveltséget,“ hanem a tudat- 
! lanságot és miveletlenséget mozdítják elő.

Sok község mindezt belátván, iskoláit 
! ismét felekezetivé változtatta, 
j De kire bizná Gyula városa az iskola- 
i széki elnökséget, ha iskoláit közös-községi- 
j vé váltóztatja ? E mai önző világban nagy 
hazafiságot tanúsítana az az ügyvéd vagy 

; más hivatalnok is ki az iskolaszéki elnök- 
I séggel összekötött részint írásbeli hivatalos,
1 részint a felügyeleti terhes teendőket min­
den dij nélkül teljesítené. Majd akkor fog­
ja csak Kratochvill Gyula ur látni, hogy 
mennyi ott a teendő és kellemetlenség, ha 

jő fog iskolaszéki elnökké beválasztatni. 
Jót mernék állami, hogy egy évi tisztvise- 
lősége után lemondana; mint egy közös- 

: iskolás jellegű városban tapasztaltam, hogy 
I két év alatt három elnöke volt. Mert közü­
lük ketten ügyvédi teendőiket az iskolai 

! vigyek miatt einem mulaszthatván az in­
gyenes teherviselésbe is csakhamar bele- 

: unván, az iskolaszéki elnökségről részint

lemondtak, részint a városhoz évi fizetésért 
folyamodtak. Miután ez nékik megtagad­
tatok;, — iskolaszék! elnökké egy reál ta­
nár választatott, ki két urnák legjobb aka­
rata mellett sem szolgálhatván, szintén le­
mondott. Míg végre találkozott ismét egy 

I ügyvéd, ki az iskolaszéki elnökséget elvál- 
! lalta azon kikötés mellett, ha a város né­

ki egy fizetéssel ellátott Írnokot ad.
íme igv megy az véghetetlenül a közös 

iskoláknál. Nincs ott rend, megállapodás, 
és fegyelem. Diában keresed ott a „tudást;“

I mert a főczél ott nem a tudás, hanem a 
tudákosság, és vallásod korlátozása és vég­
re valamikor elnyomása.

Nem igy a felekezeti iskoláknál.
Itt a község iskolaszéki elnöke : az ille­

tő lelkész; kerületi tanfelügyelő: az espe­
res ; kik a megyés püspök főfelügyelete 
alatt minden dij nélkül vezetik az iskolák 
ügyeit, és viselik a terheket, és kik mint 
család nélküli egyének, a néptől is telje­
sen függetlenek, hamarább képesek a tau- 

i ügyi rendeleteknek, iskolai törvényeknek 
j érvényt szerezni, mint egy, a néppel atya- 

tiság, és sógorságban ál ló családapa, ki e- 
lőtt az iskolaszéki elnökség inkább kenyér- 

I kereseti eszköz lenne.
A lelkész, ki hivatalbeli állásánál fogva 

legtöbbször jön a néppel érintkezésbe, 
iparkodni fog úton útfélen, szószéken és 
minden egyébb alkalommal részint a gyer- 

I mekeket, részint azok szülőit az iskola czél- 
j ja és feladatára buzdítani. Előtte e hiva­

tal nem önérdek vagy kenyérkereseti esz- 
I köz. hanem a nép és haza javáért elvál­

lalt. s áldozattal teljesített munka.
Hogy a pap mit tehet, és mit tett a

TÁRCZA.
Két szív története.

Beezély.
Irta

Miskey-Jugovics Béla.
(Folytatás.)

II.

— Mily csodás, mily mindenható a szerelem ! 
— folytatá Endre beszédét, egy pillanat alatt ké­
pes magát belopni a szívbe, megnevezhetlen érze­
tekkel töltve el azt .... egy perez elég neki, bogy 
a tökéletesség minden diszével fólékitve, eszmé­
nyünkké tegyen egy előbb talán soha nem látott 
arezot, s olthatlan lángot gerjesztve a kebelben, 
kellemes zsibbadásba hozza, még békén szuny- 
nyadó érzékeinket.........

Soha nem voltara ábrándozó, de e pár óra kész 
melancholicussá tett.

Álmatlanul, folyton visszatérő biztató remény 
és lemondásra késztö ostiggedés közt hánykódva, 
lázas nyugtalansággal telt el a rám következett, 
B egy örökké valóságnak hitt éj.

Végre megjött a regg.
Az egyház harangjai komoly méltósággal, ünne­

pet hirdetve szólhtgaták imára a hiveket ; a kis 
falu nevezetes napra, a búcsú napjára viradt.

Máskor a gyermekkorból fonmaradt, s jó anyám 
által még folyton gyöngéden ápolt áhitat, és leg­
szentebb kötelességszerü érzelem vonzott, és veze­
tett a templomba, most ezeken kívül még bizo­
nyos ábrándos vágy is ellenállhatlanul hitt, hogy 
tésst vegyek az egyházi ünnepélyben.

Midőn beléptem a kisded imaházba, s a homá­
lyos templom-hajóban egy oszlop mögött megáll­
tam, oly különös érzelmek ragadták meg szivemet...

Keblem sokkal inkább forrt és zajongott, mint 
hogy nyugodni parancsolva, telkemet a főidről az 
égickig emelhettem volna fe1, éreztem, hogy szi­
vem legkovesbbé képes a földi por és salakot le­
vetkőzve, imáimmal a mindenható színe előtt meg­
jelenni ; — nem a szokásos áhitat és buzgalom 
fogtak el, keblemet ezek helyett egy édes érzés, 
egy titkos sejtelem tölté be ; egy kedves talány 
foglalkodtatott, hogy az érzelem, mely a temetőben 
látott lányka iránt keblemben fölébredt, szivemet 
fölmelegité váljon hát csakugyan azon szent, és 
drága gyöngye-e a szívnek, melyet szerelemnek 
nevezünk ? — vagy csak kíváncsiságon épülő 
pillanatnyi érdekeltség-e, mely szép arczával együtt 
el fog mosódni emlékemből ? . . .

Az orgonán elhangzottak a vég-futamok, a nép 
éneke és imája a töményfüsttel vegyülve, kedve­
sen vett áldozatként szállott az ég felé; a szertar­
tás véget ért.

A nép már nagyrészt távozott a templomból, s 
én észrevétlenül mind mélyebben merültem el áb­
rándjaimban, ekkor — mintegy föleszmélve pillan- 
ték fel, és mintha villanyszikra ért volna ; rezzen­
tem össze egész valómban, szivem hevesen dobo­
gott, s éreztem mint szökik minden vérem arezom- 
ba, mert ugyanekkor lépdelt el előttem, mint köny- 
nyü sylphid — szerélyen, ártatlanul csak önma­
ga elé nézve, a temetőben látott leányka, követ­
ve egy éltes, magas és szikár urinötöl, kiben ke­
resztanyámat — Szilaki Kálmánnét, ismerém föl.

Ez utóbbi szintén észre vett engem, és nyájasan 
intett, hogy kövessem őket; kiérve a tomplomból, 
mély tisztelettel üdvözlőm öt, és a gyönyörű le­

ánykát ; keresztanyám, nevünket említve, futólag 
bemutatott egymásnak, miközben mosolygva jegy- j 
zé meg, hogy ezen már rég túl kellett volna es- j 
niink : s szívélyes szemrehányásokat tett hanyag­
ságom miatt, hogy öt mindeddig meg nem látoga- 
tám. En igyekvők magamat kimenteni, s feledé- g 
kenységemért bocsánatot kérve, Ígértem hogy ezu­
tán kész örömmel fogom mulasztásomat kipótolni, 
s már az nap délutánra ígértem látogatásomat.

Megtudtam tehát a szerencsés véletlen folytán, 
hogy a leánykát Boldog Arankának hívják, s mi­
dőn a tolongásban kissé előbbre járt, kereszta­
nyám röviden elöadá, hogy neki távoli rokona, 
különben egy szegény árva, s ö minthogy úgy is 
gyermektelen özvegy, egy évvel ezelőtt, midőn 
beteges anyja meghalt, magához vévé, s most 
mint gyermekét szereti és nevelteti.

Nem mondhatom Jenőm — mit érzék ez an- 
gyali gyermek közelében ! áldám sorsomat, hogy i 
vele ily szerencsésen összehozott, s haza kisérvén 
őket, alig vártam a délutánt, hogy újra láthassam.

Végre elérkezett az idő, midőn illemszerüleg lá­
togatásomat tehetém.

Azonban mielőtt tovább mennénk, szükségesnek 
tartom, hogy keresztanyámat veled meg ismertessem.

Szilakiné egyike volt azon ritka erélyes nők­
nek, milyet még csak keveset ismerek. Férjét, kit 
igen tanult és ügyes mérnöknek mondtak, több 
mint húsz év előtt elvesztő, s a róla maradt és 
magának is megvolt jelentékeny vagyont, azóta 
önmaga kezeié ; s csüggedetlen szorgalma, józan 
belátása, és nehány egymást követő szerencsés 
esztendő, gazdaságát oly karba helyezék, hogy ö 
nemcsak a faluban, de a környéken is a leggaz­
dagabbak egyikének lön kikiáltva. Ehhez járult az el­
nézést nem ismerő hajthatatlan szigor, példás rend, és

takarékosság, mely háztartásában uralkodott. Ez 
utóbbi tulajdona képezé egyszersmind elletnének egye­
düli árnyoldalát, mely öt szinte a fös\ énység hí­
rébe hoz-í. Azonban e tekintetben is túlzott a hir, 
amennyiben igaz, hogy ö feleslegesre, sőt igen 
gyakran, elmaradható szükségesre sem költött; de 
másrészt, ha valamely nemes czél, vagy saját ké­
nyelme, jobbléte forgott szóban, és vette igénybe 
áldozatkészségét: ilyenkor szinte a pazarlásig bő­
kezű volt.

Csinos, renaissance stylben épült laka, egy gyö­
nyörű, terjedelmes parktól övedzve, kastélyunk­
tól nem távol feküdt, hol aki kertjének pompás és 
gazdag berendezését, vagy szobáinak pazar fényű 
bútorzatát látta: fösvénynek öt épen nem mond- 
hatá.

Midőn megígért, s előttem oly kedves és várva 
várt látogatásomra indultam, a kerten keresztül 
menve, zongora hangokat hallék, s csakhamar 
meggyőződtem, hogy igen ügyes és gyakorlott kéz 
csalja ki a húrokból a merész és szebbnél szebb 
változatokat; eszembe jutott, hogy keresztanyámat 
sohsem haliám zongorázni, tehát bizonyára a kis 
Arankának kell a művésznek lenni.

Hevesen dobogott szivem, midőn kopogtatásom­
ra a zongora hirtelen elhallgatva, a szobából egy 
kedvesen csengő hang „szabad“ dal felelt.

Beléptem.
A zongoránál, mint jól gondoltam, csakugyan a 

kis Aranka ült. midőn jöttömre felállt, és elém jött; 
ártatlan arczát biborszin futotta át, s nefelejcs-sze­
meit rám emelve, zavartan tudatá, hogy a nénike 
keresztanyám nincs hon, pár perezre egy beteg 
barátnéját ment látogatni.

Végtelen zavarba jöttünk mindketten.
Aranka székkai kínált, a szobában az ablak-re*
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paedagogiíi tevén, hogy hány egyházi tér­
tin lön világhirii paedagogussá, hogy a 
papság egyáltalán mikép töltötte be neve­
lői hivatását, arról a nevelészet története 
ad felvilágosítást.

Higyje el Kratochvill Gyula ur. koránt 
sem a papi befolyásban rejlik az iskolák 
hibája, ha itt-ott talán olyan mutatkozik 
is, hanem eddigi viszonyainkban, t. i. hogy 
nincs hath, autonómiánk. Mig a protestáns 
felekezetek saját, már régóta gyakorlott 
autonómiájuknál fogva iskoláikra, melyek­
nek költségeit közösen viselik, több iron-
dot fordítottak: addig minálunk katholi 
kasoknál. minthogy mindeddig még auto­
nómiáival nem dicsekedhetünk a népnek 
az iskolákra semmi befolyása sem lévén, 
azokra kevesebb gondot is fordított. E te­
kintetben mindent csak az iskola kegy lí­
rától és a kormánytól várván, — haszta­
lan, mert az előbbit az iigy csak is terhes 
oldalárul érdekelte, az utóbbi pedig se- 
gélyzőleg az ügvöii semmit sem lendített,.

Mi jogegyenlőséget kivárniuk. Mi nem 
ki vállunk többet, csak mint amennyit a 
többi vallásfelekezetek már régtől lógva 
élveznek

Autonómiát kívánunk, mellyel kath. ala­
pítványaink is visszajönnek birtokunkba. 
Akkor fogja Kratochvill Gyula ur látni 
hogy a papság a néppel mit és mennyit 
képes lendíteni a tan ügyön.

Papjainknak sem feladatuk sem érde­
kükben nem áll, hogy a népoktatást aka­
dályozzák. Igaz, hogy valamint minden jó­
zan gondolkozást! ember — úgy még in- | 
kább papjaink is a materialistikus irány­
zatú népnevelést még az eddigi tudatlan­
ságnál is kárhozatosbnak tartják : s lehet-e 
ezen csodálkozni ?

Az eddig mondottakból Ítélje meg már j 
most a t. olvasó közönség, hogy milyen 
jellegű iskolák előnyösebbek, a közös-köz 
ségiek-e. vagy a felekezetiek ?

Első czikkem elején azt állítottam, hogy 
a felekezetiek előnyösebbek. Es állításo­
mat be is bizonyítottam. De Kratochvill 
Gyula ur. tételét nem bizonyította be, ő 
egyszerűen csak dörgő frázisokat állított.

Trefort közoktatási ügy ér ő excellentiá- 
ju alföldi kőrútjában a kathol : felekezeti 
tanodákról mindenütt a legnagyobb meg­
elégedéssel nyilatkozott. Kern is kathol. ha­
nem katholikes ellenes lapokban olvastam 
nem régen, hogy a miniszter ur april 30- 
án a herczeg-primásnál többek előtt igy 
nyilatkozott : „mindenütt, legközelebb al- 
videki útjában az tapasztala, hogy a katholi-

cismus a civilisatio, humantsmus — és művelt­
séggel egyértelmű1' !

A miniszter ur nem hitt a destructiv 
sajtó és vallás ellenes lapok tudósításainak, 
nem hitt egyik-másik gyerkőcz s kicsapott 
deák levelezéseinek, melyekben felekezeti 
tanodáinkat lealázták, hanem elment és 
meggyőződést kivánt szerezni az iskolák 
állapotáról, és azt tapasztala, hogy a kath. 
felekezeti tanodák mozditják elő igazán a 
„tudást,“ humanismust, és műveltséget.

Bizony jobb leomlott, ha Kratochvill 
Gyula ur azt a gyerekes henczegést félre 
téve, ne a „Pesti Napló,“ „Ellenőr“ „Re­
formból“ „Pester Lloydból“ szedte, volna 
tanügyi ismereteit, hanem ment volna ő 
is személyesen, legalább a gyulai tanodák­
ba, előbb megyőződést szerezni a feleke­
zeti tanodák állapotáról.

Ida aztán, egy kis tanügyi reputátióra 
vágyakodik sokkal jobban teendette, ha 
telivér liberalismusában kitálalt bombas- 

j tikus frázisai helyett a „qui bene disting- 
vit, bene docet“ elv szerént azt mondta volna:

I „A közjóiét általános emelkedése a vallá- 
; sós szellemű közoktatás és népneveléstől 
függ.“ lligyje el Kratochvill Gyula ur, a 
világ legjclesb tanférfiai és cultus minis­
terei is ezt vallották, magát Eötvöst sem 

! véve ki!
De hiúban! A testi és lelki dissolutio 

emberei a hibát, a hiányt nem önmaguk­
ban, hanem mindig magukon kívül kere­
sik. Ük a papokat és kátét okozzák, mert 
ezt igy olvasták a szabadoncz lapokból.

Bártol J.

főbírája 9 képviselőjének Nagy Ferencz és társai, 
mint Nagy Ferencz örökösei ellen 404 frt s jár.

I iránti pere.
3239. Üzv. Mikus Jánosné és társainak Mikus 

András elleni örökösödési pere.
3145. Fábry Márton megyei tiszti ügyésznek —

; Foltényi Ignáez és társai ellen 14696 frt 5,s/luo. 
kr. s jár. iránti pere.

3978. Tatár Istvánnak Nyúlás Ferencz ellen —
I szerződés kiállítása s jár. iránti pere.

Előadó : Kyikora Mihály t. bíró.
244. Bodoki Lajos, mint néhai Gyöngyösy Be­

nő árvái gyámjának, Nagy Károly és érdektársai 
: ellen 1460 frt s jár. iránti pere.
; 2424. Bugyinszkv Jánosnak Valent Teresia el­
len végelválás iránti pere.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. e. f. törvényszék­
nél 1873. év juniushó 16-ik és következő napjain 
tárgyalandó polgári pereknek.

Előadó: Maszka Mihály tszéki bíró.
8248. Dr. Stvasznyi József és érdektársainak 

Horgassv Kárász Imre 8896 írtnak az 187*/,,. évi 
bérletbe betudása s 1868 írt 42 kr. kár megtérí­
tése iránti pere.

335. Kun József és érdektársninak Kun István 
és többek ellen végrendelet érvénytelenítése és 
egyenlő örökség! osztályrész megállapítása iránti 
pere.

504. Takács István és Gábornak, Takács Sára 
és társai ellen ház, 2/4 telekföld és szöllö tulajdon­
joga iránti pere.

2164. M. Nagy Juliánná és Máriának M. Nagy 
Imre ellen hagyatéki vagyonok felosztása iránti 
pere.

Előadó : Telesz ky Ferencz t. biró.
2992. Szilágyi Sándor, mint Gy.-Vári községe

a.

dönyök leiévén huzva, félhomály volt, én a nap­
világról jöttem be, s szemeim a sötétséghez szo­
katlanok lévén, pár perczig mit se láttam; igy 
történt, hogy a szembe jövő Arankával, az asztal­
nál kissé összeütődtem.

Hangos kaczajra fakadtunk mindketten, hogy 
újabb zavarunkat palástolhassuk; de én magam­
ban végtelenül boszankodtam ügyetlenségemért.

Végre kezdtük magukat helyzetünkbe bele találni
A zongorán hangjegyek feküdtek, s én emlitém 

Arankának, hogy jöttémkor mennyire meglepett 
játéka.

Szerényen elpirulva, kedves mosollyal feleié, hogy 
amit még ö tud: játéknak nevezni alig lehet, mert 
még alig bárom éve, hogy a ncnikc taníttatja, a 
falusi éneklésztől.

— Sőt inkább én az ellenkezőről győződtem 
meg, felelék, egyébiránt, ha lesz szives kegyed 
pár darabot játszani: az a legmeggyőzőbb bizony­
sága Ieend szavaimnak.

— Ha önnek úgy tetszik, feleié szívesen, s az­
zal nem kéretve tovább magát a zongorához ült.

Történetesen Schubert „Ständchen“-je, ezen mé­
labús ábrándos darab akadt kezembe.

— Ah! lám, már az első is olyan, melyet kisé­
ret nélkül alig vagyok képes eljátszani, kiáltott 
fel nevetve, a darabot meglátván Aranka.

— Az nem tesz semmit, felelék, ha megengedi 
kegyed: ezer örömmel fogom játékát kisérni, ez 
különben is legkedvenczebb darabom ; s ezzel mel­
lé ültem.

A játékhoz kezdtünk. — Eleintén bizonyos tar­
tózkodás majdnem elfogulttá tön mindkettőnket, de 
csakhamar eltűnt ez és hévvel fogtunk a játékhoz.

Aranka gyönyörűen játszott, s én boldog, vég­
telen boldognak éreztem magamat! Ha picziny

bársony ujjal néha az enyéimet érintek : oly kel­
lemes érzet futott át szivemen ; ha lehelletét érzém 
arezomon, s midőn néha egyes bekezdő helyeknél 
reám tekintett: majdnem remegtem az örömtől. .. 
óh hányszor gondoltam ; bárcsak örökké tarthatna 
játékunk !.,.

A darab véget ért, s mindketten mélyen meg­
hatva keltünk fel a zongorától.

— Oly szép e zenemű, és kegyed oly mély és 
igazi érzelemmel játszá, hogy nekem kiuioudhat- 
lan gyönyört szerzett általa, szóltam Arankához, 

j és kis kezét ajkaimhoz emelem.
Ö mélyen elpirulva tekintett reám, én szemeimet 

I lesütve álltam szótlanul, s ekker belépett kereszt- 
! an vám.

Képzelheted kínos helyzetünket.... Aranka ar- 
j cza lángolt, én holt halavány lettem. Keresztanyám 
azonban vagy nem vette, vagy csak nem akarta 
észre venni zavarunkat: szívesen üdvözölt, s mond 
ta hogy már messziről hallá szabatos, összhangzó 
játékunkat, s azért lehetőleg sietett is, de ime be- 
léptekor játékunk sajnálatára véget ért.

A beszédet közönyös tárgyakról folytatók to- 
1 vább; s én mintegy negyedórái ottlétem után tá­

vozni készültem.
Mindketten egészen kikisértek, keresztanyám szi- 

i vesen hitt meg a gyakrabban! látogatásra, Aran­
ka szemlesütve, balk hangon monda ki a „legjen 
szerencsénk “-et.

Haza menve, boldog mosolylyal jutott eszembe, 
hogy a bizonytalan talány már meg van fejtve.

Tudtam már jól, hogy az érzelem, mely mióta 
' Arankát megláttam, nyugodni nem hagyott, a leg­
mélyebb, legigazabb, legforróbb szerelem .. . 

(Folyt, köv.)

Mikép alakítsunk népköröket,
vagyis:

Miként alakult meg a békés-szent-andrási 
népkör ?

(Vége.)

Következett a nyár, s a természet meglehetős 
jó terméssel jutalmazd a fóldmives fáradozását. 
November 12-én fontos értekezletre hívtam össze 
a népkör tagjait, egy alkalmi buzdító beszédet 
tartván, előadtam, hogy vajmi kívánatos és szép 

' dolog lenni már saját házunkba leendő költözkö- 
I des, melyet megvétel után azonnal kukoricza szár­
ral fedettem be, de még szebb volna, ha árát is 
kifizethetnénk.

Erre önkéntes adakozás hozatott javaslatba az 
eredmény szép és valóban meglepő volt, e szép 
siker mégjobban neki buzdított, lankadni nem tu- 

I dó buzgalommal járni az eszme valosulása után,
' a szükséges javítás, átalakítást, bútor beszerzést 
könyvtár készíttetést azonnal igyekeztem elintéz- 
tetni, s elhatároztatott, miként Szent-András nap­
ján egész ünnepélyességgel fogunk átköltözni. Ezt 
megelőzőleg egyes áldozatkész egyéneket felhívtam 
a népkör részére, valamely tárgy felajánlása s igy 
a nevezett napon sorsjátékot rendezénk. Nyíri Bá­
lint hivataltársam ügybuzgalma nagy mértékben 
előmozdította a sorsjegyek elárusitását, úgy hogy 
716 darab sorsjegy arusittatván el, tiszta jövede­
lem 162 frt 39 kr.

1868. november 30-án zene szó mellett a nép- 
I kör tagjai tánczvigalroat rendezve, örömtől átha­
tott kebellel foglalták el a helyiséget. Ki tudná 

I leírni azon lelkesültséget, azon nemesen érző ön- 
j tudatot, melyet érzett akkor a kör minden tagja 
tudván azt, hogy ez alkalommal saját házunkban 
mulatunk. Csányi Barna volt segéd lelkész az 
ünnepélyhez alkalmazott beszédet tartott, a szózat 
elénekeltetett s vigadtunk az ünnepély örömére 

! Kosutb Lajos hazánk nagy fiát tiszteletbeli elnök­
nek megválasztánk.

Újévkor lévén a számadás megvisgálásának ide­
je, nagy érdekeltséggel jöttek össze a társulati 
tagok, kíváncsian várták az eredményt, anyival 
inkább, mert irigyek ama rósz akaratú gyanúsí­
tást terjesztették el községünkben hogy „a befolyt 
pénzt én zsebre akarom tenni s a népkor érdekében tett 
fáradozásom s esténkénti felolvasásom dijjába ma­
gamnak tulajdonítom. Azonban minő nagy lett meg­
lepetésük, midőn tételről tételre olvasván s okmá- 

i nyokkal igazolván minden bevételt és kiadást, ki­
tűnt hogy az ez évben megvett ház a népkör ne­
vére át telekönyveztetett, ára teljesen kifizettetett bú­
tor beszereztetett s még is a tiszta maradvány 107 
frt 3 krt, a népkör asztalára kiolvastam, ekkor 
leirhatlan volt az öröm Izraelben, házunk van és 
pénzünk is, az c feletti örömnek kifejezést adni 
nincs hivatva toliam, mert az oly megragadó, nagy­
szerű volt, melynek leírását megkísérlem nem tar­
tom magamat elégségesnek.

Községünkben másnap mint a tatár járásnak 
híre szárnyalt, hogy a népkör háza már át is van 
telekkönyvezve és van 107 frt 3 kr. készpénz.

Kell-e mondanom, hogy itt megdöbbenve elál- 
mélkodtak a nem várt jelenetén azok, kik még 
tegnap ferde fogalmakat hiresztelének.

De voltak kezdettől fogva, és lesznek is mindig 
a jónak ellenségei. Azok kik népkörünknek nem 
voltak tagjai, azok közül igen sokan irigy szem­
mel nézték a közügynek ily hirtelen s áltatok 
még csak nem is képzelt rövid idő alatti nagy­
szerű elöbaladását; de váljon csudálkozhatánk-e 
rajta, midőn tudjuk hogy találkoznak mindig oly 
elfogult gondolkozásu egyének, kik a közjónak és 
miveltségnek elöbaladását irigy szemmel nézik eze­
ket tudva, folytattuk kitartó buzgalommal elkez­
dett munkánkat, nem gondolva semmit a bántál- 
makkal, melyekkel megküzdenünk kellett.

A békés-szent-andrási népkörben valóban a fel­
nőttek oktatása eszközöltetett, bol én, hol nevezett 
hivataltársam olvastunk, az elöl vásottakat magya­
ráztuk, s elővettük azokat, kik olvasni némileg 
tudtak, azokkal felolvasást tartattunk, a szükséges 
helyeken értelmezést (magyarázást) tartván, anyira 
meg népesedett népkörünk, hogy estenkint j0 
60—80 egyén is vett részt a hallgatásban, s en­
nek meglett saját baszna, mert most már többen 
vannak, kik önállólag képesek folyékonyan olvas­
ni, 1869-ik évben 154 tagot számlált népkörünk, 
és ily jótékony hatású egyletnek sajnos hogy oly 
sok ellenei támadtak, holott inkább részt venni 
kellett volna benne, s ez által gyámolitani azt. 
Az üldözésnek minden nemű fegyvere fel használ­
tatott ellenünk s főleg ellenem, gondolván, hogy 
azáltal elkedvetlenedve visszalépek, feljelentettem 
a presbyteri gyűléshez, fel az esperességhez, hogy 
hivatalos időmet a népkörben töltöm, holott nap­
közben nemcsak én, de egyetlen tag is megnem 
fordult ott, hacsak kivételes esetben nem, mert a 
felolvasások estenkint tartattak; sokszor keletke­
zett bennem azon eszme, hogy felhagyok a nép­
kör eszerinti vezetésével, de más részről tudván 
azt, hogy e zsenge és még mély gyökeret nem 
vert uj plánta elfog csenevészni, megmaradtam 
azon ösvényen, melyre álltam, és kitartó akaratom 
megtermelte az utókorra nézve áldott gyümölcsöt.

Az 1869-ik évi országgyűlési követválasztás be­
következvén, elkeli mondanom azon körülményt, 
mely nagy horderövcl bir, s úgy szólva mintegy 
forduló pontot képez népkörünk életében. A poli­
tikai meggyőződések, mint tudjuk, külömbfélekép- 
pen nyilvánultak, mindenki e hazában nagy ér­
dekeltséggel viseltetett a haza sorsa iránt s saját 
elvrokonát óhajtotta diadalra juttatni, nállunk is 
megkezdettek a követválasztási mozgalmak; majd 
egyik majd másik követjelölt megbízottja látogatta 
meg népkörünket s beszédeik által hatni igye­
keztek a polgárok politikai meggyözödéeökre. Köz­
ségünkben is több párt alakulván, megkezdetett a 
versengés, én több lakos társammal Táncsics Mi­
hály zászlója alá sorakoztam. A megválasztás után 
a más párton levők kezdtek mindent elkövetni, 
melyei tekintélyemet megdönteni reményiették, szó­
val ekkor oly körülmények közzé jutottam, mely­
ből kiszabadulni vajmi nehezen lehetett. Én lel­
kem őszinteségéből ajánlom minden közhivatalt vi 
selünek, de különösen egy néptanítónak, kit még 
a legnyomorultabb is jogosítva érez hivatalában 
megtámadni, hogy a politikai tusáktól, pártosko­
dástól távol tartsa magát.

Ekkor számot vetve önmagámmal, elkeseredve 
a bánlakiaktól a népkor elnökségétől, valamint a 
felolvasástól határozottan vissza léptem, nehogy az 
ellenem zudult, fanatizált vélemény hivatali álláso­
mat megingassa s igy családom jövőjét koczkáz- 
tassam s az óta nem tartatnak felolvasások.

Népkörünk jelenleg oly helyzetben van, hogy 
ügyes kezelés mellett rövid időn igen szépen ki­
nőhet! magát. A háztető újólag már befedetett, ér­
téke lOüO frt, rendelkezik egy 296 kötetből álló 
könyvtárral, mintegy 200 ftnvi készpénzzel s 32 
véka búza kölcsön-magtárral.

Az elöadattokból Ítélve, lehet, hogy találkoznak 
kik az „öndicséret“ vádjával terhelnek, de La 
másképpen adom elő, úgy a valódiságtól egészen 
eltérek s nem leszek bű tolmácslója az események­
nek. Az eszme tehát valósult, és az ige testté lön, 
és én mindenkor büszke önérzettel gondolok ar­
ra, hogy megtettem azt, a mit kellett megtettem a 
mit lehetett.

Ha hazánk minden községében alakíttatnának 
ily népkörök, úgy a szellemi elöhaladás okvetlen 
nagy lendületet nyerne, mert tagadhatatlan hogy 
népkörünk igyekező tagjain már most is meglát­
szik a népkör jótékony haszna. Ha a könyvtár­
nok által a könyvkiadásokról vezetett jegyzőköny­
vet megnézzük, látjuk hogy évenkint 500-tól 600-ig 
megy a könyv-forgalom. Kell-e ennél nagyobb 
szellemi hasznot felmutatni ?

Zib Károly.

Újdonságok.
— Újabb tudósítások szerint a kolera Szeg­

halmon, K.-Ladányban, Tárcsán és Gyomán kiü­
tött. — Az óvintézkedések megtétele végett me­
gyénk főorvosa az említett helyeket bejárta.

— Az orosházi járásban a megyei niuzeura 
tőkéje nevelésére 84 frt gyüjtetett. — Az adako­
zók névsorát közlendjük, ha befogják küldeni.

— Az Aradon jnlius elején tartatni szokott 
országos vásár ezután augusztus 1 ö-ére határozta- 
tott
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— Orosházán is dalegylet alakult, mely alap­
szabályait megerősítés végett már be is térj észté.
— Az ez évi megyei dalárünnepélyen, úgy látszik 
megyénkben 3 dalárdával fog több részt venni.

— Mióta a koldulás tilalma felszabadítva és 
a hetenkénti persellyel járás beszüntetve lett, a kol­
dusok száma észrevehetőig szaporodófélben van, 
nemcsak helybeliek, de vidékiek által is; mi ha­
tározottan kárhoztatjuk a házankénti koldulást, és 
a városi renddel egyáltalában nem látjuk összee- 
gyeztethetönek. — Czélszerübbnek tartanék, ha 
szegényeink, kik a közlakosság segélyére szorul­
nak, ha reá érdemesek is, a városi pénztárból húz­
nának heti, vagy havi segélyt, és e czélva bizo­
nyos összeg határoztatnék meg, mely a községi 
adóba vétetnék föl.

— A szarvasi főiskolai szigorlatok e hó 14-én 
veendik kezdetüket, és 23-án délig fejeztetnek he,
_ 23-án délután képezdei, 24-én fögymnasiumi
közvizsgák; 23—2t>. szóbeli érettségvizsga ésután- 
na a tanítójelöltek képesítő vizsgája. — Junius 24. 
esti 7 órakor a szokásos hangverseny tartatik meg 
a főiskolai ifjúság által.

— Id. Mogyoróssy János ur, a gyulai nyil­
vános főiskolai múzeum alapítója, s ernycdetlen 
buzgalom gyarapítója és szenvedélyes régészünk, 
III. Napoleon, néhai volt franczia császár özvegye, 
Eugéniától, f. hó 7-röl czimezve, következő tar­
talmú franczia n vei ven irt lc\ elet kapott . „Chislc- 
hurst, jun. 7. 1S73. — A császárné megkapta le­
velét, melvet ón hozzá f. é. február 2-án intézett. 
() felsége én reám bízta megköszönni ama rokon- 
szenvet. melvet ön kifejezett, s melyet ö felsége 
érzékenyen fogadott. — Szívesen tcljesitné ön ké­
rését, de a tárgyak mindnyájan a császár birtoká­
ban lévén, s azok a tuilleriák palotájában marad­
in _ az ottani égés alkalmával megsemmisültek.
s igv arra nézve lehetetlen ama kevéssel, mi meg­
maradt, eleget tenni a hasonló számos kérelmek­
nek, mint a milyet ön is hozzá intézett. Ream bíz­
ta. hogv kifejezzem ebbeli sajnálatát, ön pedig fo­
gadja részemről tiszteletem kifejezését. (A vezeték 
név olvashatlan) Ferencz m. k.)

_ »hat Papp László hajdani jeles tanító
özvegyének a negyvenes években történt elhuny­
téval hátrahagyott szobabútorai közárverésen, ak­
kori megyei esküdt Nagy Károly ur által eladat­
ván. azok között a fentemlitett tanitónak vászon­
ra festett mellképe is eladatott; a ki azt megvette, 
vagy hová kerüléséről tudomása van, lenne szives 
múzeumi gondnok, t. id. Mogyoróssy János urnák 
tájékozást adni.

— A gyulai nyilvános főiskolai múzeum
utóbbi közlés óta következő tárgyakkal gyarapo­
dott: Grótz Béla magyar káplán, és ez idei he­
lyettes gyulai plébános ur 11 darab, a X\ II. és 
XVIII. században külföldön, részint Amsterdam­
ban, részint Lipcsében és Velenezében 16-od rét­
ben nyomatott latin auctorokat. Sallai Sarlay, hely­
beli vasúti tiszt ur XIV. századbeli hároméin via- 
dori szuronyt, meglehetős ép börhüvelyel. Trukker 
József megvei Írnok ur 1 darab 1861-ki ezüst 
orosz pénzt. Januskovecz Mór, gyula-vári főerdész 
ur az ottani erdőben talált Zsigmond lengyel ki­
rály 24 kros ezü-t pénzét. Végre Szilágyi István 
helybeli fóldész, ez idei kukoricza-kapáltatása al­
kalmával a földből felszínre került Hunyady János 
országkormányzó (1446—1452.) ezüst obulusát szí­
veskedtek ajándékba adni.

me-

T. szerkesztő ur ! A „Békés“ f. évi 20-ik szá­
ma az újdonság! rovatban a helybeli polgári ka­
szinó, mint helyiség, úgy volt feltüntetve, hogy ott 
fosztogatások történnek, mint erkölcsi testület pe­
dig a legérzékenyebb oldaláról támadtatott meg.
A gyulai polgári kaszinó tagjaiban méltó indigna- 
tiot keltett e közlemény, s a megtámadott becsület 
védelmére nem késett az eszközöket keresni. — 
Mindjárt a közlemény megjelente után választmá­
nyi gyűlést tartott az egylet, melyből kifolyólag a 

Békés“ fent idézett számában békési illetőségűnek 
mondott, s mint ilyen többek előtt ismert vendég 
megkerestetett, hogy vájjon ki lett-e hát fosztva ? 
A megkereső levél a kör jegyzőjének tollából kö­
vetkezőleg szól: — „Tekintetes Dapsy Géza bé­
kési főovodai igazgató urnák. Békésen.

Folyó hó 15-én Gyulán léte alkalmával urasár 
god polgári kasinónkat meglátogató oly állapotban, 
melynek folytán felmerült események a „Békés“ 
20. számának újdonságai között nehány sorban oly 
módon illustrálva láttak napvilágot, melyek kasi­
nónkat, ez általános előbbrehaladás, korszerű mű­
velődés s a társas élet fejlesztésének legfőbb esz­
közét e tényezőjét rágalmazó szavakkal bepiszkoi-

: ni s úgy feltüntetni igyekszenek, mintha az, az 
erkölcstelenség s bűnös cselek vények tanyája lenne 

Mélyen érezzük mindnyájan azon égető seb fáj­
dalmait, melyet egy gyarló firkász, méltánytalan s 

; távolról sem érdemelt maró rágalma iite keblein- 
! ken, s midőn igyekszünk azt orvosolni, s megsér- 
j tett, s szentségtclen kezekkel befeketített drága 
i kincs gyanánt őrzött jó hírnevünk, erkölcsiségünk 
: s becsületünk porbatiporóját példásan büntetni, sé­
relmeink megtorlására a törvényes eszközöket meg- 

1 ragadni mulaszthatlan törekvésünk: önmagunk s 
kaszinónk szüntelenül előttünk lebegő szent czélja 
iránti kötelességünknek igyekszünk eleget tenni.

Ezen czélunk sikeresitóse tekintetűből t. hó 19-én 
tartott választmányi ülésünk határozatához képest 

. első sorban is uraságodhoz fordulunk, s komolyan, 
lovaglás becsületére hivatkozással felhívjuk arra, 
hogy c levél keltétől számított 3 nap alatt szíves­
kedjék értesítést, illetőleg nyilatkozatot szolgáltat­
ni arról, hogy a „Békés“ font idézett számában a 
gyulai polgári kaszinóban uraságoddal történt esc- I 
ményekröl irt, s általunk rágalmazásnak deciaráit; 
néhány sort mennyiben osztja.

Válaszára annyival is inkább számolunk, mert | 
határozatunkhoz képest sajtópert indítani annak 
alapján óhajtunk, megjegyezzük, hogy azon nem 
várt esetben, ha uraságod nem válaszolna, a tör- 1 
vényes lépéseket a rágalmazó firkász ellen szint-1 
úgy megkezdeni határoztuk.“

A kissé elkésve érkezett válasz szószorint ezeket; 
j foglalja magában : „Tekintetes elnök ur ! A gyű- i 
I lai polgári kaszinó nevében f. évi májushó 20-ról 
! lovaglás becsületemre hivatkozással azon felhívást 
! inéltóztatott hozzám intézni, hogy — miután a „Bé­
kés“ f. évi 20-ik száma újdonság! rovatában, a 

j nevezett kaszinó helyiségében előzőleg történt, egy 
esetleges megjelenésem alkalmával roszakaratulag 
szemügvro vett viselőiemre vonatkozó, nem annyi­
ra engem idegent, s igy a helyi viszonyokat nem 

I ismerő egyént, mint inkább a jelenvolt elnököt s a 
I legfőbb rendőri közeget sérelmesen érintő közlemény 
] miatt sajtóper van szándékba véve — nyilatkoz- 
! zam az iránt, vájjon osztom-e, és mennyiben osz­
tom a rágalmazásnak deciaráit újdonságot.

Tekintetes elnök ur! Magán utón jöttem tudo- 
' mására annak s nagyon meglepett, hogy ama köz- 
J iemény írója Oláh György, a polgári kaszinó jegy- 
I zöje; a mit sajátkezüleg egy békési barátjához 
írott, történetesen kezeim közé került, általam bár­
mikor felmutatható, engem — hogy a pert kike­
rülhesse — minden áron hallgatásra bírni törekvő 
levelével bizonyítok. — E levélben nincs kelti szám, 
s nem is postai, de magánúton érkezett : a mi már 
— gondolatom szerint — elég nyilvános jele a 
meghunnyászkodott roszakarat gyávaságának.

Ezen levél átolvasása után rögtön irtain Oláh !
I György urnák, a gyulai polgári kaszinó jegyző- j 
jének, azon kérésemet fejezvén ki, hogy vonja 
I vissza „ugyanazon lapban saját neve alatt“ a köz- 
S lőtteket. Ez lett volna szerintem az ügy tisztcssé- 
! ges elintézésének legegyszerűbb módja. Erre vár- 
; tara én, s ez oka annak, hogy az elibem kisza- 
5 bott, bizonyára nagyon szűk, három nap alatt nem 
j válaszoltam, várván a „Békés 21 -ik számát. —
j Hiába!

Most tehát nincs egyéb hátra, mint megvetés- 
I sei fordulnom el azon silány embertől, ki egykor 
szerencséjének tartotta, hogy engem barátjának 

I nevezhetett, ki azonban most előttem, megfogha- 
j tatlan indokból, — a magyar vendégszeretetnek 
még csak fogalmával sem bírván — a helyett, 
hogy a kaszinónak általam egy általában nem is­
mert alapszabályaira jó akaratulag figyelmeztet 

i vala ; engem, . . . sőt, nem is annyira engem, mint 
j miattam — a mit nagyon fájlalok — a kaszinó 
köztiszteletben álló elnökét s a legfőbb rendőrsé- 

j gi közeget „hirlapilag meghurczolni és a nemes 
hivatáséi erkölcsi testület jó hírnevét beszennyez­
ni akrrni elég vakmerő volt.

Ebből kifolyólag teljes mérvben osztom a kaszi­
nói választmány f. évi májushó 19-én tartott ülé­
sének perbefogatási határozatát. — Ott leszek min­
denütt, a hol meg kell jelennem, — a kaszinó el­
nöke s a rendörbiztos érdekében. A saját szemé­
lyemet illető megsértést csak is magán utón kívá­
nom eszközölni.

Egyébiránt legegyszerűbben meglenne oldva a 
kérdés az által, ha Oláh György jegyző ur — az 
általa nem becsült testület kebeléből — kizáratnék.

Mély tisztelettel s minden eshetőségre elkészül­
tén vagyok Békésen május 30-án 1873. Dapsi Geiza.“ 

így állván a dolgok, a polgári kaszinó a kö­
zönségnek tartozó kötelességét teljesíti ez okmá­
nyok nyilvánosságra hozatala által, kijelentvén 
egyúttal azt is, hogy ifj. Oláh Györgynek fentebb

adott levelében önmagáról, mint a közlemény Író­
járól tett nyilatkozatát őszintének tartja, s egész 
eljárását gyermekes ivói viszketegnek tekintvén, 
a felett jegyzőkönyvi roszalását fejezi ki.

Ami pedig e lapok legközelebbi számában ugyan­
csak a kaszinóra vonatkozó közleményt illeti, ez 
ügyben is határozott a kör. f. havi 12-én tartott 
közgyűlése, még pedig oly formán, hogy az esetet 
előidézett két tagjának ténye felett jegyzőkönyvi­
leg roszalását fejezi ki.

— Előfizetési fölhívás „egyházi cneklészeti 
közlöny“ czimi hetilapra.

A jelenkorban, midőn már majdnem minden osz­
tály le és föl a társadalom, tudomány, és színmű­
vészetek terén, valamint politikai, úgy egy vagy 
több szaklap által van képviselve ; csak egy osz­
tályt látszik az indolentia körül hálózni, mely osz­
tály pedig nagyon is érzi egy szaklap hiányát, mint 
erről a „Néptanítók Lapjában“ tett felhívásomra 
lelkes felszólalások intézteitek hozzám ! Itt tűnnek 
ki, hogy nagyon is érzi ez osztály egy szaklap 
szükségességét, s igy mind a szellemi, mind az 
anyagi hátrányokat ! mely osztály pedig manap 
már bátran helyet foglalhat a műveltebb körök 

1 tagjai között is.
És ezen osztály az egyházi-éneklészcti, vagyis 

régen de még most is divó közönséges néven a
kántori osztály!

Nem tűrheti már ez osztály is tovább, hogy uj- 
I jal mutasson rá az utókor, miszerint Magyarország- 
i ban a szellemi haladás korában volt egy osztály, 
melv szellemi életének semmi jelét sem adta ! — 
melynek okát abban látom rejteni, hogy nem volt 

■ köztünk — nem a képtelenség miatt, de valljuk 
be őszintén, kényelem miatt egyén, ki a haladás 
zászlóját kezébe ragadva, fon lobogtatni vállalko­
zó szellemtől lett volna lelkesítve: s egy a kán­
tori osztály ügyeit tárgyazó szaklapot alkotott 
volna.

Nem tud a kántorokról semmit sem a haza, sem 
a törvényhozás, nem ismeri egyik sem ez osztályt, 
mert ha ismerné, az utóbbi nem alkotna ez osz­
tályt vagy ignoráló, vagy tán szándékosan meg­
károsító törvények ! . . . .

Meg kell ismertetni ez osztálynak magát, s je­
lét adni. életének, mert hiszen tekintsünk csak visz- 
sza az ötvenes években történt tanügyi vívmá­
nyokra, melyeknek förugót az akkor keletkezett 
„Tanodái Lapok“ — adtak, melynek munkálko­
dásai ez idő szerint óriási haladást jeleznek ; nem 
lehet tagadnunk, hogy ezt egy szerény szaklap 
okozta.

Ily, és hason szempontból indult ki az április 
17-kén szab. kir. Kecskemét városában megtar­
tott kántorgyülés, hol jegyzőkönyve 3-ík száma 
szerint igénytelenségemet bízta meg egy szaklap 
szerkesztésével.

En — mint indítványozó —- hódolni érzém ma­
gain kartársaim akaratának, s vállalkoztam egy 
szaklap szerkesztésének kezdeményezésére, mely 

S lap föladata leend kővetkező pontok tárgyalása : 
u. m.

1-ször. Egy, vagy több kántorképezde haladék­
talan fölállítása, vagy a felekezeti kántortanitó i 
képezdékre akként hatni, hogy ezekben fösuly 
fektettetnék a kántorságtanra, minthogy odajutot­
tunk már, miszerint a kisebb egyházak kántort, 
a nagvobb helyeken működő kántorok pedig a 
legmegfeszitettebb anyagi áldozattal is segédeket 
nem fognak nyerni.

2 szór. Országos testületté alakulás, s ezen tes­
tületnek valamint hivatali teendőit érdeklő, ügy- 
anyagi javát elömozditó ügyek fölötti tanácskozá­
sok végett évenkinti összejövetel helye, meghatá­
rozása, s a tanácskozási tárgyak elöleges kitűzése.

3- szor. Egyházi szertartásoknak különfélesége, 
j czélszerüsége, minősége — a helyi viszonyokhoz 
! — leírása.

4- szer. Szétszórt jeles egyházi-énekek idönkinti le-
: hangjegyzése, czélszerü javítások, s zeneeszmék 
j tárgyalása ; melyből kifolyólag:

5- szőr. Megállapítása valahára egy országos kath. 
egyházi-énekkönyvnek, s odahatni, hogy ezen könyv 
ne egyesek monopóliuma legyen, hanem az erők 
egyesítése által, s a beavatott régi kántorok véle­
ménye meghallgatásával a czélnak megfelelőig 
szerkesztessék, mely vélelmek nyilvánításának mél­
tó helye leend e szaklapban.

6- szor. Templomokban, tanodákban, és énekka­
rok körében tanítandó énektan fölötti értekezletek 
hangversenyek sat.

7- szer. Élet szakképesség, jellem-leírások jele­
sebb élő és elhunyt éneklészekvöl, vagy mulatta­

tó ide vonatkozó elbeszélések, élezek stb. itt he­
lyet foglalhatnak.

8- szor. Kartársak halálozása, állomások újonnan 
s kik által betöltése, pályázótok hirdetése, segédek 
elhelyezése,- s hasonló hirdetések s ajánlatoknak 
ide, — a rovatok szerinti — bevezetése.

9- szer. Ezen osztály tekintélyének emelése tár­
gyában fölszólalások, s a netán méltánytalanul súj­
tottnak védelmezőbe a nyilvánosság terén egyik 
föladata e szaklapnak ; mely okon :

10- szer. Befolyással lenni arra, hogy a mostani 
magas kormány is a volt helytartó-tanács 1845-ik 
évi 3968. szám alatt kelt rendeletét a kántorok­
nak a tisztcsbb osztályba sorolása tekintetében 
tiszteletben tartsa, s ne csak a terhekben részesít­
se ez osztályt, de a kedvezményekben is, melyek­
ről a lapban bővebben is szólni megígérjük.

11- szer. Egy nyugdij-intézet tervezése, és bár­
mily erötetve is létrehozása, mert ezen osztály 
tagjairól mint az életben aggkort tekintve, úgy 
halálozása esetén a családról csak az Úristen gon­
doskodik ! . . . . Szóval :

12- szer. Minden fölmerülhető események, kér­
dések, bírálatok, javítások, nézetnyiivánitások, aján­
latok, személyes vagy hivatali, szó, vagy nyilvá­
nos Írásbeli megtámadások elleni védelmek stb. 
tárgyalása ; szóval, minden ügy, mely c lap ke­
retébe beillik, joggal helyet foglalhat itt.

Már most szabadjon kérdenem t. Borsosaimtól : 
ha vájjon ezen lapot pártolva, mutassunk-e élet- 
jelt? vagy ezt igr.orálva — mit nem hiszek — 
élhetetlenségünkről adjunk bizonyságot!

Én azon erős hitben vagyok, hogy még áldo­
zattal is fönfogjuk tartani lapunkat, hiszen mienk 
lesz ez, s a mi a mienk, azt védni is fogjuk.

Föl tisztelt kartársak! mert égetővé kezd lenni 
ránk kántorokra nézve e lap kérdése, minthogy 
nemcsak szellemi, de anyagi létezésünk is mar 
majdnem kérdésben forog.

A lap, hetilap leend, s igyekezni fogok a lehe­
tő csinosan borítékkal ellátva, kiállítani aként, hogy 
később bekötve, könyvül is használtathassák.

Az eddig is már ajánlkozott, de ezután is ajánl­
kozó munkatársakat örömmel üdvözlöm, s kerem 
segédkéz nyújtás végett !

Előfizetési ár: egész évre 6 frt: félévre 3 frt, 
úgy azonban, hogyha az előfizetők száma a hat­
százat meghaladja, a lap ára alább szállitatik, 
minthogy e lapnak nőm nyerészkedési vágy, de a 
kor intő-szava adand léteit. — Tehát kérem nem- 

! csak előfizetni, de előfizetőket is minél szátnosab- 
! hat megnyerni.

Év végén a t. előfizetők neve ki fog nyomatni, 
mely szép koszorúban, hiszem, hogy a nagyontisz- 

j telendő papság közöl is sokan helyet foglalnak.
Az előfizetési pénzek, melyekért anyagi vagyo­

non! elég garantia leend — egyenesen hozzám 
j Csongrádra küldendők, és pedig gazdálkodási te- 
I kintetböl postai utalvány mellett. Hogy pedig ma­
gamat eleve tájékozhassam a nyomatandó példá- 

i nyolc száma iránt, arra kérem kartársaimat, hogy 
az előfizetési pénzeket junius 15-ig okvetlenül szí­
veskedjenek beküldeni.

Szorosan vett egyházi, s tanügyi, és igy az 
I éneklészetet illető hirdetések díj nélkül teljesittetnek. 

A lap Szegeden, a „Bába testvérek“ jól beren­
dezett nyomdájában fog nyomatni, s megjelenik 
azonnal, a mint a t. előfizetők száma a hatszázat
eléri. . „„

Farkas Béla,
segéd-szerkesztő

Kim fi Sohlya Antal,
laptulajdonos és felelős szerkesztő.

A gyümölcsfák termékenységének előmoz­
dítása gályáik megtördelése által.

(A „Gyakorlati mezőgazda“ után.)

A gyümölcsfák termékenynyé tételére feltalált 
legújabb és legsikeresebb módok egyike: nyári 
hajtásaik megtördelése junius és julius hónapok­
ban. — Valamint majdnem minden, a gyümölcs- 

: termelés érdekében létre jött haladás Francziaor- 
szágból ered, úgy ezen eljárás is nevezett ország­
ban alkalmaztatott először. Miután még általáno­
san elterjedve nincs, nálunk pedig majdnem tel­
jesen ismeretlen: talán nem leend fölösleges róla 

! röviden megemlékezni.
: A nevezett eljárás oly fáknál foganatasitandó,
melyek semmit, vagy csak igen keveset teremnek 

I — különösen a szabadon álló törpe-, gúla- stb. 
fáknál: de alkalmazható a magas törzsű főlfáknal is; 
a redélyfáknál már kevésbé, legfolebb azon gályák 

í vetendök alá e műtétnek, melyek a faltól elálnak. 
j Helyén van ez eljárás mindenféle gyümölcsfáknál,



azonban a lágymaguaknál nem igényel oly nagy 
vigyázatot, mint a csontároknál, minők pl. az őszi 
és kajszi baraczk. Minthogy amazok, t. i. a lágy- 
magnak, többnyire terméketlenebbek szoktak len­
ni, tehát nálok eljárás ez szükségesebb is, mint a 
csontároknál, és csakhamar látható sikerre vezet. 
— A műtét akként történik, hogy a fának termé­
ketlensége- vagy bujaságához képest, több vagy 
minden nyári hajtás a tövétől 2—3 hüvelknyire j 
megtördeltetik, de cl nem távolittatik, hanem csak ! 
úgy patantátik meg, hogy a fa-sejtek elszakittas- i 
sanak ugyan, de azért a galv héjánál lógva függ­
ve maradjon és tovább nőhessen, ez által a buja 
növekvés meggátoltatik, mig a nyesés vagy lemet 
szés által csak fokoztatnék. Az alsó rügyek (gyű 
rüs rügyek) elevenek maradnak ugyan, de élén­
ken hajtani nem fognak, mely körülmény a gyü­
mölcs- vagy termögalyacskák fcjlödésát idézi elő. 
Hogv ezen műtét által a fák nem valami szép j 
kinézést nyernek, az tagadhatlan; azonban mind | 
e mellett nem lehetetlen a műtét kivitele alkal­
mával a fa alakját és szépségét szemclött tarta­
nunk , ha t. i. a lecsüngő gályák által a fa koro­
náján netán létező hézagokat elfödni és bizonyos 
szabályszerűséget elérni törekszünk. Hol ezen el­

járás van, lehet látni oly fákat is, melyek gályá­
ik ezen inegtördelése által tetszetösb alakot nyer­
tek. Hogy a megtörd el és után tovább nem növe­
kedő, elszáradásnak indult gályák minők min­
den ily fán találhatók — cltávolitandók, önként 
értetődik; ami azonban egyáltalán mitsem árt.

Ezen eljárásnak még azon jó következménye 
is van, hogy általa a lisztharmat és levelószek 
teljesen elpusztít laknak. Mihelyt ugyanis az ezen 
kártékony rovarkák által meglepett gályák meg- 
turdcltetnck, igen kevés nedv juthat hozzájok, to­
vábbá a levelek megfordított helyzetbe jövőn, az 
eddig alul levő levolészek most szinten főiül ke­
rülnek, és részint lehullanak vagy eltávoznak. így 
a liszt- vagy mézharmatot is az cső könnyebben 
lemoshatja. E fák további ápolása a szokott mó­
don történik. Ha a megtördelés julius- és augusztus­
ban eszközöltetik, akkor a nyári nyesést mellőzni 
lehet; és ezen eljárás a gyümölcs tökéletesebb ki­
fejlődésének is nagy hasznára leend. Egyébiránt 
a nyesés szelíd éghajlat alatt öszszel, hidegebb vi­
dékeken pedig tavaszszal, szokás szerint cszköz- 
lendö. A megtördelt gályákon e nyesés közvet­
len egy rügy alatt úgy irányozandó, hogy a seb 
többé ne lássék.

Nyilttér )
A „Békés“ 22-ik számában alólirott ellen Sze- 

begyinszki Márton szarvasi polgár egy nyiltén 
közleményben vádlólag lép fel, mintha rajta nagy 
sérelem követtetett volna el !

Csakis azon ok, bogy mint közhivatalnok 
tehát az állam egyik kapcsa a kormány és nép 
között lettem ama polgár által méltatlanul megtá­
madva, késztet arra, hogy nyílttéri közleményére 
e helyen (mely a szerkesztő nr szívességéből ily 
kissebl) fontosságú, de a közönséget mégis közel­
ről érdeklő esetekben fen van tartva a nyilatko­
zatokra) czáfolatképcn feleljek ! A tény ez :

Május 28. ama szarvasi polgár az adóhivatalba 
jött bárczát váltani pálinka főzésre, még pedig 
feltett kalappal lépdelvén keresztül a szobákon, 
kalapját csakis a főtisztek szobája előtt vette le, 
amiért azonban megsem lett szólítva, — midőn a 
nyugta kézbesítése után ezen adóztatás igaztalan 
voltáról, a szoba közepén feltett kalappal megái­
vá, kezdett helytelen megjegyezéseket tenni, meg­
szólnám öt venné le kalapját, mert e hely nem
*) Az e rovatban közlőitekért csak a sajtóhatóság irányá­

ban vállal felelősséget a szerkesztőség.

korcsma, hanem királyi hivatal! mire ö kihívó 
fenhangon azt feleselte, hogy ha maga a király vol­
na is itt, feltenné a kalapját ! már bocsánatot ké­
rek, de ily sületlenséget józan ember, nem mond­
hat, csakis olyan a ki a pálinkafőző kazántól jön 
a hivatalba !

Ezen botrányos magaviseleté után figyelmeztet- 
j tem az illetőt, hogy hallgasson, mert külömben fel­
jelentem a szolgabiró urnák, — mire ö ismét el­
bizakodottan visszavágta, hogy az előtt is felme­
ri ö tenni a kalapját \ s ezzel zúgolódva távozott.

Több szóváltás nem történt, és az állítólagos 
' becsukatásróli fenyegetés merő ráfogás és kohol- 
I mány !

Állításomat igazolja az egész tisztikar, miért is 
I e téren ama „józan polgárral“ további szóváltás­
ba nem ereszkedem, hanem a közvélemény meg- 
birálására hivatkozom megítélendő, ki tehát a hi- 

i bás ? illetőleg causa causarum ! 
i Kelt Szarvason 1873. junius 3-án.

Kiilley Adolf.
m. k. adóhivatali ellenőr.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

eSonneu
The ,Little Waiuzer4

kitűnő jóságúnak tapasztalt

amerikai kettősen tűző hajó-

Gyári főraktár
nap- és esernyőkben.

Daczira a munkabér növekvésének , valamint a sző- 
etek drágaságának, mégis azon kellemes helyzetben vagyok, 
ogy a nagy elővásárlások által az árakat oly alacsonyra 
zabhatom, mint tavaly.

Tavaszi ernyők
darab «söreiből 50 kr.

. finom selyemből különböző 
nin 1.80, 1.50. 1 30.

• Ugyanolyan selyemmel bé­
lelve l 80. 2.30.

. Legfinomabb . szegélylyel
ragy anélkül 2.70 3 20 3 80

Nagy napernyők.
'Inrab «tőrrtv.'l so V' kr.

. ler faj l.io. l.
. arb ■ gyapot-atlaszból igen

divatos 1 frt.
. ugyanolyan belelve 1.40.
, JUpacea, romolbatlan an­

gol anyag 1.50.
. legnagyobb faj belelve

1.80.
legfinomabb lyoni selyem 
divatos színekben nagy­
ság szerint 2. 2 50 2.80.

, ogyanolvin belelve 2.90,
iUO, 3.80. 4.20.

1 „ legfinomabb, szegélylyel
vagy anélkül 4.50, 5, 5.50.

Női hegymászó-ernyők.
_y új ti, divatos magas pal­

otákkal
[ darab alpactiu=z Wet 1.80. 2 frt
1 „ igyam Ív das segelyzettel

2.40. 2.80.
1 . gyapot-atlaszból. fölötte

szép dtu szegélyzettel 2, 2.50.

Legnagyobb elegánczia!
18'3. Rotunda-emynk

% legfl’ om*bb selyem és atlaszból.
1 darab gazdagon ékítve, tavaszra 

3.50. 4 frt.
I „ gazdagon ékítve nagy faj

&50. 6 frt.
I e divatos begymiszó-ny^llel

6. 6.50.

Nei árnyék-ernyők.
(f.u tont-cae).

darab nagy faj. angol gyapjnat

Nagyban eladók engedményben részesülnek

lasz, oly fénynye', mint a 
selyem-atlasz 1.50, ugyan 
az béli. 1.90.

1 darab romolbatlan angol alpac- 
cáböl 1.80, bélelve 2.40.

1 „ finom nehéz selyemből
4 50, 5.50.

Úri árnyék-ernyők.
1 darab finom gyapjú-atlasz 1.80, 

dtto bélelve 2 20
1 . angol alpacca 2.40, dtt<

bélelve v frt.

Glzella-ernyök,
legújabb az 1873. idonyben.
Eri. > k a legfinomabb i*elrémből,
dúsan ízletesen éa divatosan ekitve
párosulva a legfőbb elegáncziával.
1 darab tavaszi ernyő 3 50, 4, 4.50,
1 „ nagy napernyő 6.50. 7.51).

8.50 kr.
Ernyők a legfinomabb nyers- 

selyemből.
1 darab nagy szegélynélkül 4. 4.50
1 . das szegelyzettel 5.50,6.50

Esernyők.
1 darab közönséges fajta , nagy 

1.30, 1.90.
1 „ romolbatlan angol loszőr-

anyagi " a selyemhez ha­
sonló 2.50, 3.50. 3.80.

1 » a legjobb angol ezövetből
(keresztbeszötV 3.50, 3 80, 
4 20. 4.80

1 , legfinomabb lyoni selyem­
ből 5. 5.50, 6, 6.50.

1 , a legfin. fajta 7.50, 8.50,
9.50.

1 „ finom selyem - kopperből
7-8 frt.

1 „ tizenkét bordás igen fiuom

❖
♦ 
♦ 
♦

V, CVA <*-. %

kéz- és lábhajtással ő
egyszerű szerkezettel, könnyen betanítva és a belromladozás- ♦ 
túl mentesítve. _ ^

Nagy-Brittaniában több mint 50,000 ily gép van haszná- ^ 
latban "családoknál, és a királyi közoktatási bizottmány által ^ 
Irhon 7000 iskolájában alkalmazásul választva. ^

Mutatványok és varrásminták ingyen. ♦
Eladási helyiség: Neuerwall 65. " Szerződött szállítói

HAMBURG, Oppenheimer-féle ház. R. M. WANZER & Comp.
varrógépeknek: Doublcday, Soil & Comp. ♦

yp- főnökök kerestetnek Magyar- és Németország főbb helyein. <86 J

Főraktár Gyula városa és Békés,regyér-: Kálmán Zsigmoml férfi-ruha rak- ^ 
tára által Gyulán, elvállalva, l.ol értesítések készséggel adatnak. ^

Mutatványok, varrásminták és oktatás ingyen. 4b) ♦

Békésváros képviselu-testiilete 
által a Fehér-Körös alsó torkú-

Állti Ittn.

Az ál-lejtési feltételek a jegy- 
zni irodában a hivatalos órákban

kelme (angnl dupla­
keim*)1 kétszínű 9.50,10.50 12 frt. bármikor megtekinthetők, es ki 

BIEDMANN A. gyári raktára. Becsben. 'ánatra közöltéinek.

T. Friedmann A. urnák Bécsben.
Az ön fejő-gépe lényegesen jobb és czélszerübb 

az előbbi fejő készleteknél; azonkívül azon előnye 
van. bogv a fejést hamarább és biztosabban végzi. 
— Beszerzését fejéseknél előnyös használhatósága 
végett nem ajánlhatom eléggé

Tisztelettel Hölbling J. f.
21) lg 23 gazdászati tanár.

Gép nélkül Géppel.

Néhai Becker Ferencz ó-kigyósi uradal­
mi orvos ur hagyatékához tartozó tárgyak, 
u. m. szoba-, konyha- és kamarabeli búto­
rok, 1 jó fejős tehén kis borjúval, 1 egész 1

latán zsilip épitése határoztatvan uj kocsi, n 01 tűzifa, továbbá orvosi, se- 
el kik erre vállalkozni akarnak, éa bammo, vo5i musZev=k és könyvek,
v , ó-kigyósi uradalmi lakasan juinushó 17-én,
jelenjenek meg’ U t. é\ i június í szüj-s(ig esetében következő napjain, kész-
24-én d. e. 9 Órakor Békés város | pénz-fizetés mellett, önkéntes árverésen el- 

házánál tartandó árlejtésen. ____

♦ ITehenek, örüljetek!
Amerikában rövid idő ott egv igen fontot metűgazdánfati f81- 

! fedezés történt, s r.ekem ottani ös-zek -ítéléseimnél fogva sikerült e ki­
válóan nevezette czikkből

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt
I kaphatni. Ez az

[amerikai szabad, tehénfejö gép.
A kővetkező előnyök minden fogalmat felülmúlnak :

1. E készülék hasz á'á-a föös’ege-sé te-z minden emberi segélyt, • 
az odaillesztés oly egy-se ú, hogy azt még gyermek is végrehajt*

2 Az óníejő a tehénre jótékonyan h it, m.nek lőrét köztiben ez a tejet 
utána boceátja, s négy p re-, alatt az utoKó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézz 1 való lejét* t teaenre nézve nagyon kányel- 
metleu, sőt sok zor károsnak i* biz nvul. m -rt gyakran megtörté­
nik, hogy a tehén a fejé» alatt k:rug vagy a te et n«»m bocsátja, 
mi annak b zonyiteka, h gy az állat kellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve.
Ha a tehéu b tegea vagy tőgye dagadt, e irép nélkfilT»zhetetlen. 
mert a kézzel való feje csak fokozza a bajt, • ha n*m fejünk 
elvesz a tej.

E készülék rendkívül gyors elterjedem* s a gaszdászok és n>a- 
oreágtulajdonosok által — ki- e gépet ha-znáják — kiállított szi rn- 
tlan bizonyítékok már e!eg biz os téito* ny.ii'mak «z eredményeken 

E 8:^1» a leglinoiiubh «•■ültből van késgltve, 
Ara ponton* nla*liA>*al egyttll frt. 3«.

Ka[iható az egyedüli főraktárban

Fried ma ti in 4,-nál.
Bécs, Praterstrasse *r. 26.

Óvás! Miután e gép jogositatlan árulók által nem­
telen érczből utánkészittetik, mely a tehénnek ár­
talmas, ez okból figyelmeztetem a t ez. közönséget 
saját érdekében is, hogy a valódi szab. amerikai fe­
jőgépek legfinomabb ezüstből vannak készítve, és 
csak raktáramban Bécsben Praterstrasse 26. kap­
hatók, hol azon helyzetben is vagyok, hogy e gépet 
a nagy kereslet miatt 6 frt 50 kr. helyett 5 fo­
rintért adhatom. _________ _

Ára: 5 frt.

Praterstrasse 26. Ti)) 1 — 3

van ogyIT2 ,.rl Békés-Szent-Andráson alólirtnaktiliaeies. jó karban levő cséplő-gépe, mely a nya- 
•i nyomtatási időtartamra kedvező feltételek mellett kiadan- 
ló, gépész, fűtő, szóval egész személyzettel ellátva Kik r 
vezett gépet cséplésre óhajtanák megtartani, alolirotta ei 
kezhetnek. Szt-András május 27. 1873.

Teleki Bálint, békés-szent-andrási lakos.

ne-
te-

75) 3—3

Néhai Krausz Jánosné hagyatékához tar- 
j tozó, Gyulán a belvárosban, a kántor-ut- 

e zab an fekvő ház, f. 1873. év jun. 21-én 
délelőtt 9 órakor a helyszínén megtartan­
dó nyilvános árverésen el fog adatni. — 
A feltételek iránt az örökösök meghatal­
mazottja

SZIBETSY LAJOS
ügyvéd úrral értekezhetni. 77) 2-2

Házeladás.
Ott Antal, az újvárosi 1520. szám alatt 

levő házát, 3 szoba, 1 konyha, 3 kamra, 
— az udvaron 1 melléképület szinte egy 
szoba, egy konyha, istálló és nagy taszin, 
szabad kézből kedvező feltételek mellett 

eladó.

Értekezhetni a fent irt tulaj­

donossal. 80) 1-2

Nvomatott Gvulán, F>obay János könyvnyomdájában. 1873.


